
Referat af forårsmødet 2025 i Byens Valgmenighed 

 

Dato: Fredag d. 25. april 2025 

Tid: 17.30–22.00 

Sted: Kristuskirken 

Referent: Mathias Nygaard Larsen 

 

Ad. 1: Lovsang v/Rie og Simon 

Vi brugte et stykke tid i lovsang og bøn inden mødet, ledt af Rie og Simon. 

 

Ad. 2: Velkomst v/formand Anika 

Anika bød velkommen. Det er en glæde at være kirke, med alt det vi er sammen. 

 

Ad. 3: Valg af dirigent og referent v/formand Anika 

Menighedsrådet (MR) foreslår Mathias til referent, og Stefan til dirigent. Begge valgt. 

Anika giver Stefan ordet, og han gennemgår kort dagsordenen. 

Stefan konstaterer, at mødet er retmæssigt indkaldt. 

 

Ad. 4: Ekstra gudstjenester v/Christian Callesen (CC), Christoffer Thinggaard (CT) og Tobias 

Hougaard (TH) 

Tobias får ordet, og sætter kort rammen for dette punkt. Der var primært tre spørgsmål 

tilbage på årsmødet i efteråret, som vi har taget med: 

• Ønske om ekstra gudstjenester - der oplevede vi overvejende enighed fra 

menigheden til at gå videre med arbejdet om at få flere gudstjenester. 
• I samarbejde med Kristuskirken: MR har i mellemtiden snakket med Kristuskirken, 

og fået nej til det forslag. 
• Vigtigste elementer: MR har prøvet at finde ud af hvad det vigtigste for Byens 

Valgmenighed (BVM) egentlig er til gudstjenesterne. Nogle af de vigtigste ting, som 

tydeligvis betyder noget, er lovsangen samt strukturen til vores gudstjenester 

 



Christian får ordet, og sætter ord på vores rejse som kirke, og hvorfor vi har gudstjenester 

som vi har nu. 

Tilbageblik – hvorfor har vi gudstjenester og klynger lige nu? 

Klynger er et koncept vi har med fra Aarhus valgmenighed som vi er blevet plantet ud fra. 

Aarhus valgmenighed har fået det fra Sankt Thomas Church. Klynger kan nå nogle andre 

mennesker på en anden måde. Derfor blev det på et tidspunkt i Aarhus Valgmenighed 

besluttet at fjerne en gudstjeneste til fordel for klynge-konceptet. Eftersom vi er er plantet 

fra en kirke, der har brugt klynger, har klynge konceptet altid været en del af vores DNA i 

BVM. 

Der har altid været delte meninger i BVM omkring hvordan klynge-konceptet virker. Nogle 

har været glade for klynger, andre har aldrig rigtig synes det har fungeret, og nogle har 

oplevet at det har fungeret nogle gange. 

 

BVM i dag og fremadrettet 

Nogle er glade for klynger, men mange er ikke i klynger. Nogle tager til gudstjenester andre 

steder, andre bruger klynger som en midlertidig løsning i forhåbning om at der kommer 

gudstjenester en dag. 

Vi tror at det er tid til at gå tilbage til den gamle model – gudstjeneste hver søndag. 

Mennesker der kommer til kirken og ikke kender Jesus, har svært ved at finde ud af vores 

system. Ved at have gudstjenester hver søndag, vil vi også have mulighed for at følge 

kirkeårets kalender. 

Visionen om at have gudstjenester hver søndag betyder ikke at vi skal stoppe de klynger der 

fungerer godt. 

Vi er en kirke i vækst, både i antal medlemmer og i antallet af nadvergæster. Vi mener at det 

giver god mening at understøtte den udvikling med flere gudstjenester.  

 

Hvem skal vi lave gudstjenester for? 

Der er særligt tre grupper som vi gerne vil lave flere gudstjenester for: 

• Familier med delebørn - de risikerer ikke at kunne komme til gudstjeneste i lange 

perioder 
• Unge – der er blevet givet udtryk for et ønske om flere gudstjenester 
• Kirkefremmede med nysgerrighed og længsel - nemt at finde ind i en rytme hvor der 

er gudstjeneste hver søndag 

 



Specifikke målgrupper 

Tobias får ordet: 

Den gudstjenesteform som vi holder, tiltrækker nogle bestemte grupper af mennesker. Vi vil 

bruge noget tid nu i grupper på at finde ud af, hvordan vi kan tilrettelægge nye 

gudstjenester på en sådan måde, at vi når de grupper, vi som menighed oplever os kaldet til 

at række ud til. 

 

Tobias spørger, og vi får tid til at snakke i grupper:  

• Er der noget af det Christian har sagt, der ræsonnerer?  

• Hvilken gruppe af mennesker skal vi have fokus på, og hvordan kan vi lave 

gudstjenester til disse grupper? 

Vi får tid i grupper til at snakke, og grupperne tager hver især noter om hvad de snakker om. 

Hvis der er nogle i menigheden der har nogle holdninger, må man altid kontakte nogle fra 

menighedsrådet. 

 

Tobias: Den korte plan, er at vi skal have ansat en ny sekretariatsleder. Derudover håber vi, 

at der er noget af dette her, der ræsonnerer nok, til at nogle sidder her og kan have lyst til at 

tage initiativ og ansvar for at være med til at skabe de nye gudstjenester. 

 

Vi snakker sammen i plenum. Er vi overhovedet interesseret i at lave gudstjenester på 

denne her måde? 

Deltage 1: Vi blev i vores gruppe enige om at vi ikke havde lyst til at være en kirke, hvor der 

f.eks. er specifikke gudstjenester til specifikke målgrupper. 

Deltager 2: Når vi ser at der er forskellige grupper, der længes efter flere gudstjenester, 

kunne vi måske lave flere af vores klassiske gudstjeneste, der kan rumme alle de grupper. 

Deltager 3: Hvis det skal være herinde i Kristuskirken, kommer tidspunktet også til at være 

en faktor for hvem gudstjenesten er rettet imod. 

Generelt fra menigheden: Hvis vi laver gudstjenester målrettet mod en specifik gruppe, 

risikerer vi at ekskludere andre, der ikke er i den målgruppe. Det giver bedre mening at lave 

flere af de gudstjenester vi allerede har – dem kan vi lide! 

Tobias konkluderer: noget af det vi skal arbejde hen imod, er at lave mere af det vi gør i 

forvejen 

 



Ad. 5: Præsentation af tiendeprojekter v/Birgitte 

Birgitte: Stefan bas nu lidt ned!  

Birgitte præsenterer de seks tiendeprojekter. Vi har en værdi i BVM om at give tiende – det 

har vi mulighed for, og det vil vi blive ved med at gøre. Vi skal se seks projekter, som er 

kandidater til at blive dem vi giver til de næste 3 år. Vi stemmer på to projekter, og får 

senere i aften at vide, hvilke to nye projekter vi skal give til. 

Projekterne er: 

• Camilla i Honduras – piger der skal udsluses fra børnehjem til voksenlivet 

• Royal Rangers: Tværkirkeligt spejderarbejde for børn i København  

• iThemba: Mentorskab og relationer – bygger kontakt med børn og unge i Sydafrika 

• Ruth i Bangkok - Restoration Ministries: møder mennesker i Bangkok med heling og 

ro 

• Kirstine om 24/7 Prayer: Starte 24/7 op i Danmark, og lave et bederum.  

• Bibelselskabet: flere bibler til soldater på Østfronten i Ukraine 

Menigheden bifalder alle projekterne, og vi holder en velfortjent kaffepause. 

Ad. 6: Godkendelse af årsregnskab og lidt om budget v/kasserer Kristoffer 

Stefan: Kristoffer Karkov skal have en HYLDEST! 

Kristoffer gennemgår regnskabet. Han har ikke skrevet nogle jokes. Vi overvejer at trække 

hans hyldest tilbage. Han forklarer at han bare præsenterer tallene, menigheden skal ikke 

gøre noget. 

Resultatopgørelse for 2024: -1.723 kr, mens vi budgetterede med ca. -34.000 kr. Hvis vi 

tager Anders Lindegaard effekten ud, har vi underskud på ca. 32.000, hvilket er næsten spot 

on, og rigtig godt i forhold til vores udfordringer halvvejs i 2024. Vi endte med at have 

gaveindtægter på over 10.000 kr mere end budgetteret. Gaverne i 2024 er 70.000 højere 

end i 2023.  

I forbindelse med omkostninger ligner meget det samme som 2023. En forskel er 

lokaleomkostning, der stiger med 50.000. Dette skyldes en omrokering af penge mellem 

BVMBU og BVM, da der på et tidspunkt var en ubalance i BVMBU’s økonomi. 

Balance: ca. 250.000 i banken. Vi har egenkapital på 112.000, som er 2.000 kr mindre end 

sidste år, grundet underskud på 2.000. 

Kristoffer fortæller om Anders Lindegaard effekten – han var ansat i en periode, og vi har 

fået et gavebrev over 10 år, som har sidste års effekt i år. 

 

Budget for 2025 



Vi har budgetteret med et underskud på 12.000. Vi er 16.000 kr bagud i første kvartal, men 

det skal vi tage med et gran salt, eftersom nogle giver fast, andre giver et enkeltbeløb i løbet 

af året. Kristoffer er ikke bekymret. 

Spørgsmål: blev der gjort noget for at indhente det vi var bagud sidste år? 

Svar: Ja, vi samlede ind til os selv, og der kom en slutspurt med nogle penge ind til sidst på 

året. 

Det er tungt for Kristoffer at sidde og rykke i folk, hvis kort er udløbet, eller ikke giver det de 

har sagt i tilsagn. Det må vi gerne være opmærksomme på selv at sørge for at holde øje 

med. 

Spørgsmål: er der budgetteret mere i 2025 i forbindelse med at vi gerne vil lave flere 

gudstjenester? 

Svar: Nej. 

 

Ad. 7: Afsløring af tiendeprojekter v/Birgitte 

Birgitte vil nu afsløre tiendeprojekterne. Det var dejligt med så mange gode projekter 

De to tiendeprojekter vi giver til de næste tre år er: 

• IThemba 

• 24/7 Prayer Danmark 

Menigheden klapper ad projekterne. 

 

Ad. 8: Ny sekretariatsleder v/formand Anika 

Anika får ordet, og præsenterer MR og staben ved at de rejser sig op. 

”Om lidt siger vi farvel til Benedicte, der skal stoppe som sekretariatsleder. 

Christian, Torsten og Heidi har brug for en god samarbejdspartner i en sekretariatsleder. Der 

vil være mange af de opgaver, som Benedicte løser, som vi fortsat skal have løst. Siden 

Benedicte er blevet ansat, er der sket noget i vores menighed: vi er vokset, og vi længes 

efter at være kirke sammen lidt oftere. Vi har også kigget indad og set på hvordan vi sørger 

for at Christian er en ledende præst der er i trivsel. 

Dette leder op til at vi gerne vil finde en person, der kan være med til at forme vision og 

strategi. Vi leder efter en person der kan rejse flere frivillige og være med til at skubbe på de 

dagsordener vi løfter op i MR. Vi lægger derfor op til en lidt anden profil, end hvad vi har 

haft tidligere. 



Det kan være at du kender den rigtige sekretariatsleder, så er vi meget interesserede i at få 

kontakt til personen. Det kan være at du selv får en overvejende tanke om det kunne være 

dig. Vi deler selvfølgelig også opslaget på diverse medier, men menigheden er det første 

sted vi gerne vil dele det.” 

 

Hvad skal det koste? 

Det skal koste mere end hvad vi har givet nu. I MR har vi haft besøg af en fra menigheden, 

der har opfordret os til at: Gå i tro på det vi oplever Gud kalder os til - så skal vi nok som 

menighed give penge til det. 

Vi regner med at det kommer til at koste omkring 150.000 mere. 

Birgitte: Husk at skriv ansøgningsfrist i 2025, og ikke 2024! 

Spørgsmål: hvor bliver det slået op henne? 

Svar: Dansk Oase, netværk, diverse andre kanaler 

 

Christian: Er det godt at gå denne vej med ny sekr.leder ellers skal vi sige stop?  

 

Spørgsmål: der er en splittethed i jobopslaget. Er det en iværksætter, eller en daglig leder? 

Svar: vi har snakket om det i MR. Der er to profiler, men det kan også lykkes med en. 

Spørgsmål: hvad gør vi mens der ikke er nogen? 

Svar: vi har lavet en liste, hvor der mellem Heidi, Christian og Kristoffer fordeles nogle af 

Benedictes opgaver. Heidi får flere timer. Sommerferien giver også mindre aktivitet. Dermed 

kan vi garantere at vi har løst problemet frem til i hvert fald efteråret. 

Christian: Den måde I kan hjælpe os på, er at svare hurtigt, når der kommer info fra BVM 

Deltager 4: Hvad får vi ud af den investering, ved at det koster 150.000 kr mere? 

• Svar: Hvis vi finder en der er mere erfaren med mere uddannelse, er vi nødt til at 

kigge på en anden løn. Desuden ønsker vi at øge vores ansattes løn. Derudover vil vi 

gerne skabe en bæredygtig struktur. Ved flere gudstjenester, vil der kræve flere 

frivillige, som vi har brug for at få motiveret.  
• Svar: Vi ansætter meget til koordinering. Det er kedeligt, men det er det der skaber 

momentum. Vi tror at en sekretariatsleder kan lave noget momentum. Christian 

løber tør for tid. Hvis vi både ønsker at løfte timer og løfte en løn som har været 

relativt lav, er vi nødt til at bruge nogle flere penge. 



Anika: det er vigtigt at notere, at Benedictes arbejde netop har løftet vores administrative 

opgaver, og vi har været meget glade for hendes arbejde. Samtalen her, er et udtryk for 

hvad vores næste skridt er. 

Deltager: kunne man skrive i jobopslaget, hvor mange frivillige vi har i kirken? 

Deltager 4: Tak for et godt svar!  

Anika: vi vil meget gerne mærke noget respons fra menigheden. Tak for inputs. 

 

Ad. 9: Eventuelt v/Christian og Eva 

Christian og Eva præsenterer “Onsdag i spisestuen.” 

Det er for sjældent at vi har tid til at mødes og snakke sammen. Især for nye mennesker i 

kirken. 

Christian: Det er en gammel hest jeg trækker ud af stalden. (Menigheden er i tvivl om, hvad 

Christian mener, og griner). Ideen er, at vi hver onsdag kan mødes til fyraftensbøn, bede 

sammen, spise mad sammen og have fællesskab sammen. Så kan der ske ting i forlængelse 

af dette – det kan være Alpha, livserfaringer, samvær på den ene eller anden måde.  

Eva: Man kan blive hængende i menighedssalen og bare hænge ud, og så kan programmet 

trække ovenpå. Vi har brug for 20 mennesker, der kan forpligte sig til at bakke op omkring 

de onsdage. Dette gør det nemmere at få det op at køre, så vi ikke kun møder op 4 

mennesker.  

14. Maj er første gang, hvor vi snakker om det og laver teams. 

Stefan: vi er færdige. 

Ad. 10: Afslutning og bøn v/Christian 

Vi beder for menigheden, for tiendeprojekterne, for en sekretariatsleder og for de ting som 

lægger os på hjerte. 
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